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ВСТУП 

Актуальність теми. 

Успіх розвитку Української держави на сучасному етапі безпосередньо 

залежить від дотримання визнаних світовою спільнотою демократичних і 

гуманістичних, за своїм змістом і спрямованістю, міжнародних стандартів права. 

Державотворення повинне відбуватися на глибоких знаннях історичного минулого, 

в організації та здійсненні діяльності органів влади та посадових осіб у повній 

відповідності до правових настанов. У зв’язку з цим, важливого значення набуває 

переосмислення історичного минулого, врахування уроків історичної правди. Тим 

паче, сьогоднішня війна на Сході країни, що відзначається військовим втручанням 

Російської Федерації, інспірованих нею терористичних груп і насильством, має 

низку проблем і протиріч, а тому звернення до історичного досвіду є вкрай 

важливим задля їхнього розв’язання. 

У Російській імперії на початку ХХ ст. траплялися різні форми прояву насилля, 

зокрема революційне та етнічне з боку так званих бойових дружин різних за ідейно-

політичною спрямованістю партійних структур. Дослідження насильницьких 

практик в ході вивчення форм та методів діяльності політичних партій дозволить 

зробити своєрідний висновок щодо попередження владою інспірацій насильства, 

особливо терористичної діяльності, що сьогодні є не лише проблемою України,а й 

всього цивілізованого світу. Все це засвідчує актуальність наукового дослідження.  

Мета роботи полягає в тому, щоб на основі історичних джерел та наукового 

доробку вчених охарактеризувати діяльність бойових організацій партій та їхні акції 

на початку ХХ ст. на теренах Російської імперії, зокрема в українських та 

російських губерніях, дослідити їхню роль у суспільно-політичному житті краю.  

Виходячи із зазначеної мети, були визначені наступні завдання: 

- розкрити стан історіографічного вивчення проблеми; 

- виокремити причини виникнення бойових організацій в складі партій; 

- з’ясувати організацію та терористичну діяльність Партії соціалістів-

революціонерів у губерніях романівської імперії; 

- охарактеризувати особливості організації та терористичні акції анархістів; 



4 
 

- з’ясувати ставлення соціал-демократів до революційного насилляна 

початкуХХ ст.; 

- висвітлити організаційну діяльність консервативно-монархічних партій і 

союзів у боротьбі з революційним рухом. 

Об’єктом дослідженняє суспільно-політичне життя в губерніях Російської 

імперії початку ХХ століття. 

Предметом дослідженняє бойові організації політичних партій, а також форми 

та методи їхньої діяльності. 

Географічні межі дослідження охоплюють українські та російські 

губерніїРосійської імперії. 

Хронологічні межі роботи охоплюють період з початку 1900 по 1917 роки. 

Нижня хронологічна межа пов’язана з появою перших бойових організацій. Верхня 

визначається падінням самодержавства в Російській імперії, що поклало початок 

новій хвилі насилля.  

Методологічні засади дослідження. Характер теми, мети, завдання, 

специфіка джерел, які містять необхідну для аналізу та осмислення інформацію, 

зумовили орієнтацію на органічне та системне поєднання загальнонаукових і 

напрацьованих низкою суспільно-гуманітарних наук принципів та методів 

наукового пізнання, використання яких сприяє об’єктивному та комплексному 

висвітленню порушеної проблеми. Виходячи з методологічних засад у висвітленні 

обраної теми, ми керувалися передусім принципом історизму, який дав змогу 

цілісно та послідовно охарактеризувати розвиток суспільно-політичної думки в 

Російській імперії на початку ХХ ст., виявити її характерні риси та поділ на різні 

течії. Важливу роль для достовірного відтворення історичних процесів відіграє 

принцип об’єктивності, який дозволив уникнути упереджених суджень та оцінок 

щодо громадсько-політичних рухів, які існували в губерніях. Принцип системності, 

що передбачає врахування багатофакторності історичного процесу та орієнтує на 

комплексне його осмислення, дає змогу розкрити мотивацію поведінки 

суспільства. 
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Під час написання роботи ми послуговувалися проблемно-хронологічним, 

історико-типологічним, порівняльним, історико-системним та термінологічним 

методами. 

Важливу роль у дослідженні відіграли проблемно-хронологічний та історико-

типологічний методи, які обумовили структуру роботи. Вони дозволили 

виокремити в темі дослідження основні проблеми. Був здійснений поділ предмету 

дослідження на окремі розділи, кожний із яких складається з двох підрозділів. Це 

дозволило викласти науковий матеріал у чіткій та логічній послідовності. 

Порівняльний (компаративістський) метод полягає в синтетичному зіставленні 

подібних за низкою критеріїв явищ. Він допомагає розкрити суть історичного 

процесу, його тенденції і особливості, виявити паралелі, загальні, спільні та 

відмінні риси тощо. Його застосовування зумовлене необхідністю порівняння 

масштабів терористичних акцій в різних суспільно-політичних умовах початку ХХ 

ст. Він дав змогу побачити схожі та відмінні риси в ідеології соціал-демократів, 

лібералів, анархістів, чорносотенців та ін. Біографічний метод допоміг дослідити 

участь та ставлення провідних діячів різних суспільно-політичних рухів до 

проблеми тероризму, єврейських погромів тощо. У роботі використовувалися 

також синхронний та діахронний методи. Перший передбачає вивчення предмету 

дослідження в горизонтальній часовій площині (одночасний аналіз подій і явищ в 

обмеженому проміжку часу без звернення до історичної ретроспективи чи 

перспективи), а другий – у вертикальній (дослідження подій та явищ, що 

відбуваються в різні хронологічні періоди). Водночас діахронний метод дав змогу 

виявити генетичний зв'язок між певними подіями та явищами, їхні витоки, 

фактори, поступальність розвитку тощо. При дослідженні порушеної проблеми 

важливе значення мав термінологічно-понятійний апарат. Вивчаючи історичні 

події початку ХХ ст. дослідник стикається з історичними термінами, яким властива 

багатозначність. Задля недопущення плутанини нами використаний метод 

термінологічного аналізу. Його застосування сприяло змістовному тлумаченню 

таких важливих термінів, як: насилля, тероризм, терор, революція, суспільство, 

бойові акції, тощо. 
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Таким чином, при написанні роботи використано методологічні принципи, 

методи та термінологічно-понятійний, вони дають змогу розкрити поставлені мету 

і завдання даного дослідження. 

Практичне значення – дана робота може стати у пригоді при підготовці до 

семінарських занять, олімпіад з історії Украни, підготовки рефератів і доповідей для 

студентської наукової конференції. 

Структура роботи – робота складається із вступу, чотирьох розділів, восьми 

підрозділів, висновків, списку використаних джерел та літератури. 
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ВИСНОВКИ 

У результаті опрацювання та аналізу історіографії та джерельної бази даного 

дослідження зроблено такі загальні висновки: З’ясовано, що порушена проблема 

отримала висвітлення в історичній літературі. Аналізуючи основні положення 

досліджуваної теми ми виділили три історіографічні періоди: 1) праці 

дореволюційного часу – 1900-ті–1917 рр.; 2) дослідження 1917–1991 рр.; 3) роботи 

істориків після розпаду Радянського Союзу – 1991–2016 рр. 

Перший період характеризувався появою праць, в основному, науково-

популярного характеру. В тогочасній оцінці насилля в імперії виокремилося три 

концепції: народницька – яку представили ідеологи і апологети насилля, ліберальна – 

констатували вимушений характер революційного терору, проте не поділяли думки 

про його виправданість і охоронна – зображала терористичну кампанію як конфлікт 

влади і «купки» бунтівників, які до застосування терору тривалий час пропагували 

серед народу насильницькі методи боротьби.Дослідження радянської доби 

спрямовувалися здебільшого на історію більшовицької партії, натомість аспект 

насилля, пов’язаний із використанням терористичних методів боротьби, який 

застосовували також і соціал-демократи, замовчувався. На першому етапі цього 

періоду відбулося значне накопичення матеріалів про російський революційний 

тероризм. Однак, такий стан справ невдовзі змінився, і на другому етапі радянської 

історіографії ця тема фактично перебувала під забороною для дослідження, яка 

тривала до хрущовської відлиги. Лише зміна партійного курсу в СРСР змінила 

ситуацію. До вивчення різних аспектів революційного насилля вдалася плеяда 

радянських істориків, які підготували значну кількість праць. Загальний висновок був 

таким: зумовлена історичними умовами терористична діяльність народників не могла 

дати позитивного результату, який пов’язувався з марксизмом та боротьбою 

пролетаріату.  

Відзначено, що на сучасному етапі відбулися концептуальні зміни у підходах 

при вивченні досліджуваної тематики. Новочасні праці характеризуються критичним 

осмисленням історіографічної спадщини, розширенням джерельної бази, свободою у 

виборі методологічних підходів, тематичним різноманіттям. Саме тому з’явилася 



75 
 

значна кількість робіт українських і зарубіжних науковців. Однак, попри здобутки 

історичної науки у вивченні насилля у суспільно-політичній думці та політичних 

практиках у Наддніпрянській Україні, вона не отримала комплексного висвітлення.  

У дослідженні з’ясовано, що терористичні ідеї та практики зародилися в 

історичних умовах, коли самодержавний режим не допускав появи відкритої 

політичної опозиції та діяльності політичних організацій. Унаслідок цього склалася 

ситуація, коли частина радикально налаштованої інтелігенції вирішила вдатися до 

їхнього впровадження насильницьким шляхом – за допомогою повстання, революції 

чи політичних вбивств. Такі ідеї призводили до радикалізації суспільних настроїв.  

Напочатку ХХ ст. відбувалося створення бойових дружин РСДРП, і, передусім, 

ПСР. Есери готувалися до скоєння терактів. Однак, цей процес ще не набув значного 

розмаху. Терористичні акти БО ПСР спрямовувалися насамеперед проти 

високопосадовців замодержавного режиму.  

У дипломній роботі наголошується, що початок першої російської революції 

призвів до значної ескалації насилля в суспільстві Російської імперії. Теракти есерів 

на високопосадовців стали важливою формою їх політичної боротьби з 

самодержавством, а розмах актів насилля набув масового характеру. Під час 

додумського революційного етапу розвитку насильства, активізувалися процеси 

створення бойових дружин, які здійснювали підготовку та скоювали теракти. Останні 

набули характеру «дрібного» індивідуального терору. Натомість російські соціал-

демократи почали пропагувати ідею масового терору – «партизанської війни». Вони, 

дотримуючись вказаної тактики, накопичували кошти і зброю. Єврейський соціал-

демократичний Бунд на початках допускав використання терористичних методів 

боротьби, проте згодом не схвалював політичного насилля. Водночас бундівці 

створювали загони самооборони для протидії чорносотенним погромникам. 

Українська соціал-демократія (РУП-УСДРП), унаслідок організаційної слабкості, не 

брала участі в активних насильницьких акціях та здебільшого виступала 

організатором мирних страйків. Водночас РУП-УСДРП створювала бойові дружини 

для протидії єврейським погромам, які влаштовували монархісти після проголошення 

Маніфесту 17 жовтня. Представники чорних сотеньздійснювали свої акції під 
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патронатом влади, а подекуди й церкви, в тому числі з використанням насильницьких 

методів. Головним своїм ворогом консервативні монархісти вважали євреїв, які 

називалися головними ініціаторами революційного руху. Тому, чорносотенці 

влаштовували погроми. Україна стала центром поширення анархізму (Одеса, 

Катеринослав на ін.). Анархістські групи різних течій виступили активними 

учасниками тероризму і експропріацій. Після завершення революції в суспільно-

політичному житті Наддніпрянщини насильницькі акти здійснювались рідко. Далися 

взнаки результати цілеспрямованої роботи правоохоронних органів імперії. 

Внаслідок внутрішніх причин, згортала терористичну діяльність ПСР. Відбувалася 

критика рядовими есерами терористичної тактики. До дискредитації цього напрямку 

партійної роботи призвело викриття провокаторської діяльності Є. Азефа і 

непопулярний замах на П. Столипіна. Деякі терористичні плани мали поодинокі 

анархістські групи, але вони їх не реалізували. Політичні вбивства ХХ ст. отримували 

схвалення значної частини суспільства і, навіть, відповідали настроям більшості його 

членів. Очевидно, що в обох випадках це стало причиною тиску влади на суспільство 

та поширення думки про вимушеність насильницьких дій з боку ідейних 

революціонерів. Проте, така позиція зумовлювала подальшу ескалацію насильства; 

терористи і не думали зупинитися, а навпаки, бачили єдиний шлях своєї діяльності 

лише в продовженні розпочатої ними справи. Разом з тим, коли зрозумілі для 

громадськості теракти «подрібнішали» і «наблизилися» до пересічних громадян – 

вони його дискредитували. 

Під час революції масовість тероризму і поширення етнічного насилля 

спричинили його беззаперечний осуд. Низка представників української еліти різко 

виступили проти політичного насилля скоюваного есерами, анархістами, 

монархістами тощо. Вони закликали до дотримання законів, примирення в імперії та 

проведення широкомасштабного реформування держави. Інтелігенція закликала 

також до проведення амністії для політичних злочинців, мотивуючи це тим, що до 

злочинів їх спровокувала своєю негуманною і репресивною політикою влада. Отже, 

політичне насилля з боку бойових організацій в Російській імперії початку ХХ ст. 
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перетворилось у постійнодіючий та потужний чинник розвитку суспільного життя в 

губерніях та все більше перетворювалася на повсякдення. 
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